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CALPXAJ

OcHOBHe npeTnocTtaBke (Moaen ca NoTNyHUM paHrom)
[ nobanHu Tect moaena

XoMoreHusaumja TexmHa

[Mpumep

MeToae oueHa Heno3HaTUX napameTtapa



'MM — OcHOBHe npeTnocTaBKe

AKO A MMa MOTMyH paHr KonoHa r(A):u n ako je P nosutmeHo-nedmHuTHa MaTpuua, Taga ce

OueknBaHe BpeagHOCTM onaxara cy
NHeapHe KoMbuHaumje gaTnx

A . X — E(I) KoedpumumjeHata (A) n HenosHaTUX

napametapa (x)
1)

71 I . .
KI — GOP MaTtpuua TexxuHa P je no3HaTa, a HenosHar je }

dhakTop BapujaHce 2

FTAYC-MAPKOBJBEB MOLOEJ1 ca noTnyHUM paHrom.

P1=Q, Q- Martpuua kodakTtopa onaxara unum matpuua koeduumjeHaTa TexmHa

A-x = E(I)

2 (2)
K, =o,l




I'MM - OcHoBHe npeTtnocTaBke (mogen ca
NOTNYHUM PaHrom)

E)=Ax — |=Ax+e
|=AX+v, P=Q", E(ee')=K,=06.Q

| N — BEKTOP Mepera (onaxara)

E()- Onepartop o4YekmBaHe peaHoCTU

U - BEKTOP HENO3HATUX NMNaapmMeTapa

X —

A — NXUu-—no3HaTta Matpuua KoedomumjeHaTa jeaHa4ymHa onaxara
e— N — BEKTOP UCTUHUTUX (MpaBuX) BPEOAHOCTU rpeLlaka

K, = nXxn-koBapujauyoHa maTpuia onaxarba

6(2) —  anpuopu pakTop BapujaHce (aucnepsnje)

Q- N X N — KogpakTopCcKa MaTpuvua onaxawa

P- N X N — mMaTpuLa TeXMHa onaxara

V —

n — BEKTOp pe3uayana



OcHoBHe npeTnocTtaBke (NOTNYHU paHr maTpuue A) —
jeAHa4YMHe onaxama

JeagHadynHe onaxkaka

E(D)= \/sz + 4y° - BYXMHa

E(l) — arctan( ? ) - OpwujeHTUcaHn npasad, (a3umyT)
X

E(l) =arctan( 4y )+Z - Npasay 5
Ax Oy

| i =
@ - JluHeapusaumja G;
Ii +V. =a, X, +a, X, +...+a, X, - JegHaumHa onaxarsa

\ OueHa — npubnmxHa BpegHoCT

Mepere — MNpunbnmxkHa BpeaHOCT MepeHsa (CpavyHaTo 13 NpubnmkHnx koopauHaTta)



'MM — OcHoBHe npeTtnocTaBke (MOTNYHU paHr maTpuue
A) — oueHa napamMeTapa

* YCrnoBwu
E(Xj ) = Xj - YCNOB HENOMEPEHOCTH OLEHE
S?_ = min - YcrnoB MUHMMarHe BapujaHce

oy

- OueHa (Caspary, 1987;

v Koch,1980;Ra0,1973, Seatle, 1971)...

- Kohaktopcke matpuue

)A( — (ATPA)_lATpl Qx — (ATPA)_l
2 _ \/Tﬂ Q,=Q-A(ATPA)*AT
° n-u Q,=A(ATPA)'AT =Q-Q,
| =14V




'MM - [nobanHu TecTt moaena

KpuTtepujym HynTe xmnotese rnobanHor Tecta mogena rracu:

H - E(a ): 02 Moryhu pa3nosu 3a TakBy nojaBy Mory 61Ut pasnuymtu, 1 10:
0 - 0 0

Y cdbyHKUMOHANHOM Mogeny:

CtaTtucTuka - pojeKkumja (KoopauHaTHN CUCTEM)
- MHCTPYMEHT (KannbpaunoHn napameTpm)

VT Pv - FPaBMTALIMOHO Norbe
T= —1~ Xﬁ—u H, - Mopen pedpakumje
G, - hakTOp Bpeme
Ycnos Y onaxawuma:

- rpybe rpeLuke

- rpeLuKe 3annucmBama
- HecTabunHe Tayke

- FTpeLlKe ueHTpmcata

Y cToxacTUu4kom mogeny:
- a Npupun BapujaHca
- Kopenauuja

Y o6pagu pe3ynrtata Mepeh»a:

- nporpamu

- ynasHu napameTpu

- HyMepu4yka cTabunHocT pavyHara

- aymynupaHe rpeLuke 3aoKpy>X1mBama.




'MM - XomoreHnsauuja TexxmHa

A-x=E()
K, =c,P™ 3)

C o6aupom ga je P n0O3anMTUBHO-OEUHUTHO, NOCTOjM perynapHa goHa TpoyraoHa maTtpuua G koja 3agoBosbaBa YCroB:

A=G"-A
— . = (4)
P=G'"G = |=G"I => A-x=E() - A-x=l+v — MocTuxe ce
. K, =l K, = ol jenHopoAHOCT Mepetsa

NMPHUMEF 2.2-1 (Koch, 1988). Heka |e matpuya TexuHa gujarodHanHa martpuua
obnuka P = diag(p, p, -.--p,) - Tana e Marpuua G obnuka

G =diag[\f;1 JE\E} TpaHcdopMauvja jeqHadMHa onaxama A-x=147

y cuctem GTAT - x=G" -1+ G" - ¥ nogpasymesa MHO#EHE jedHauMHa onaxarba
ca KeBagpaTHUM KOpPEHOM TeXMWHA onaKara. Takae nocTynak ce y Teopuju
HajMatbHX KBaapaTa HaslBa XoOMO2eHU3 AL UjoM.




[TPUMEP — XomoreHunsauuja TexxmHa

1 2 3 4 5
g 1 0 0 0.02 1 H1=100
1 0 1 0 0.026 »O 5 H2=101.11
A= 0 -1 0 1 0.023 H3= 10215
0 0 1 1 0.025 H4=100.8
1 0 0 1 0.028
;T S 4
S_
P= 2500 0 0 0 0 1.13 h12
0 147928994 0 0 0 2 176 h13
0 0 1890.35917 0 0 F= -0.287 h24
0 0 0 1600 0 1325 h34
0 0 0 0 127551 0.828 h14
Homogenizacija
50 0 0 0 0
Gt= 0 384615385 0 0 0
0 0| 434782609 0 0
0 0 0 40 0
0 0 0 0/ 35.71429 PELLEHE:
50 50 0 0 .
GtA= -38 46153846 0 384615385 0| AtA= _
0 -43.4782609 0 434782609 P=] - & hom
0 0 40 40 99 9625 99 9612 999812
S ). . 0 ML 4| | Xoc=|  101.0898  101.0894| 101.0894
tF= £6.5 inviAtA)=
5369230769 102.1318 102.1308] 102.1303
'124?5250_22 100.8000 100.2000( 1003000
29 57142857




MM — MeTOoge oueHa Heno3HaTUX NapamMeTapa

 Hajborba nuHeapHa HenomMmepeHa oueHa (NLNO) — Best Invariant
Quadratic Unbiased Estimation;

 QOueHa No MmeToan HajMmawux kBagpaTta — Least Square (MNK): n

 QueHa No MeToan MakcumarsrHe BEPOAOCTOJHOCTU




MM — MeToae oueHa Heno3HaTUX NapameTapa - Hajoorba
NMHeapHa HenomMmepeHa oLeHa

'l

A - x = E(l)| nuHeapHa dyHkumja a'x| ouetyje ce nomohy |C

Y nuHeapHoMm mogeny

_ 2
K, =cql

Haj6osbu, TuHeapaH n HermoMepPeH oLeHnBaY — YCNOBMU:

E(c'l)=a'x| am cTAx=a'x

Q)

V(c'l)=cic'c

V(c'l) = min i

Haj6osbu nuHeapaH  HennomepeH ouen-ueay — HITHO nobuja ce npeko JlarpaHxose dyHKLUM|{e YMje NnpBe U3Boae rno apryMmeHTy c

n3jegHavyaBamo ca Hynom. Pellene No C rnacwu

V(') =c2a"(ATA)a (6)

T TIATAVLIAT :
c =a (A A)"A'| caapujaHcom

Haj6orbu NnMHeapHy HenoMepeHy oLiekUBad X Hemo3Hamux
napaMemapa X U h-erosa marpuua kosapumjaHcn K. (ca
MUHUManHUMm Tparom) y 'MM (2) rnacwu:

k=(ATA)*A'l|ca |Ko=cg(ATA) ()

unu, y TMM (1)
X = (ATPA)_lATPI

ca Kg(:csg(ATPA)_1 (8)




MM — MeToae oueHa Heno3HaTuUx napameTtapa — OLeHa rno metToam
HajMaHNX KBagparTa

OueHa Heno3HaTtux napametapa no MHK nobuja ce MuHuMmmuanpawem dyHkLm|je

f(x):iz(I—A-x)T(l—A-x) 9 af(X)za(12(ITI—2ITAx+xTATAx)J/6x=0
0 OX oy

KOoja ce peanuiyje nsjeagHadyaBaskeM NpBor n3soaa dyHkumje f(x) no napameTpy X ca HYIIOM.

KoHa4HO pelleH-e rnacu:

% =(ATA)LATI 10

MHK pewerne = HITHO pelwierwe

BEKTOP OLleHa onaKak-a

i
Heka cy: .
V BEKTOD oLeHa pe3uayana (nonpasaka)

Ba)kxu ogHoc:

A A
v=1-1 <

—_>
Il
>
>

(11)




I'MM — MeToAae oueHa HEMO3HATUX NapamMeTapa — OueHa No MeToaN HajMakKX
KBagpaTta (reoMeTpujcka UHTepnpeTaumja)

[MpocTop kKonoHa maTtpuue A vy o3Hauwm
R(A) = {z|z = Ax}

oapehyje ce cxoaHo F(A)=u

roe je u, u-gumeH3snoHanHu Eyknmnaos npoctop EY vy kojem ce ouemnyje AX.

OueHa Heno3HaTtux napametapa X y MM gobuja ce opToroHanHoM NpojekLmjom BekTopa ona)xkawa |e E" Ha npocTtop konoHa R(A)

A-X=R:I -
UV=1-1I
R=A(ATA)'AT| (12
MHoxen-e (12) c nesa ca
(ATA)AT  pgahe ouenmBay Koju je naeHTnyaH ca (10). /v
BekTop onaxata jeamHcreeHo je onucad ca | = RI+ (1 —R)l  a, cxogHo (11) BekTop oueHa pesuayana racu

U =—(1-AATPA)'ATP)I| (13)

U=—(1-A(ATA)'AT)I| a, ako MepeHr-a HUCY UCTe Ta4YHOCTH

J=—(1-R)l um

" =1"1+9"¢

A A .
C ob3npom Aa cy Bektopy | =AX UM \/ opToroHanHu, Baxu cnegeha gekomnosuumja

ca r(K,)=n-u (14)

K, =o(I-A(ATA)"AT)|  oaHocHo K, =co(P —A(ATPA)*AT)

KoBapujaumMoHa MaTpuua oueHa pesuayana




'MM — MeToae oueHa Heno3HaTuUx napameTtapa — OueHa rno metToau

MaKcumarsnHe BepogoCTOjHOCTH

3a onaxaha ce NpeTnocTaBiba Aa Npunagajy HopManHoj pacnogenu

3a moaen obnuvka

E()=AX @ K, =oll 1)
BaXXW.
| ~ N(AX,521)

OueHa Heno3HaTUX NnapamMeTapa no MeToam MakcumMasiHe eepodocmojHocmu 0obuja ce MUHUMU3UpaemM MyHKUWje MakcumarHe

BEPOOOCTO|HOCTU

L(l:x,6%)

MNpobnem ce pellaBa usjeagHavyaBakeM andepeHumjana MyHKUU|e Mo X U 6,2 ca HYNoM

be3 nokasmeBamna (Koch,1988, Neposuh, 2006, n ap.), koHa4YaH U3pas 3a oLeHY BapujaHce rnacu

52 =%(|-A§<)T(|—Ax) (16)

LUTO MoKasyje Aa oueHa o ¢, Huje HenomepeHa. OueHa napaMerapa X UGeHMmu4Ha je
pewernma no MHK n HITHO.




I'MM — MeToae oueHa HeNMo3HaTUX NapameTapa - HenomepeHa oueHa

BapujaHce jeANHUYHE TEXUHE

Ouerw-mBay Heno3HaTe BapujaHce jeanHundHe Texxude v 'MM cneoum n3 36upa kBagparta pesuayana:

Q=070 wnm Q=V'PU an

[a 6 gobunn HenomepeHy OLEHY oA GQZ , HEONXOOHO je oapeanTn OMEKMBAHY BPeaHOCT oa ().

CxogHo mnapasmma (13) |[v=—(1-AATA)*AT)I

Q=1"(1-AATA) AT

unu (18)
Q=1"(P-PA(ATPA)*ATP)

3ameHom X wm3 ()M (8)y (18) gaje

Q=1"I-1"TAX w1 Q=I1"PI-1"PAX (19)

(@)

OuekmBata BpegHoct of E(Q) rnacu E(Q) = GS (n—u)+ xTAT (1=
E(Q)=ci(n-u)|

ATA)TAT)AX ?

HenomepeHa oueHa BapujaHce . KoBapujaunoHa maTtpuua oueHa KosapwjaLmoHa maTtpuiia oueHa onaxara ca cy?
ieAnHUYHE TeXUHE rmnacwu: HEMNO3HATUX nNnapamerTapa ca ¢ 22
A 0= 3a P=l 3aP x|
vy _ A T AV-1 v A2 ~ A D]
2 Q2 Ky =Go(A'A) K, =0l (23) K, =c,P (24)
O, = (21) 22 ~ A _ P AD T 1 AT
" Th-u o atona] 22| K =82AATA) AT K, =8A(ATPA) A
K, =62(ATPA) A .
X tr(K,) > tr(K.)




